



毛主席同百万群众共庆文化大革命

# 毛主席同百万群众共庆文化大革命

人 民 出 版 社

一九六六年·北京

## 目 录

- 毛主席同百万群众共庆文化大革命…………… 1  
（一九六六年八月十八日）
- 林彪同志在庆祝无产阶级文化大革命  
群众大会上的讲话…………… 8  
（一九六六年八月十八日）
- 周恩来同志在庆祝无产阶级文化大革命  
群众大会上的讲话……………12  
（一九六六年八月十八日）
- 毛主席同北大革命师生在一起……………·新华社记者 15
- 毛主席同红卫兵在天安门上……………《人民日报》记者 19
- 毛主席和我们心连心……………《人民日报》记者 23
- 毛主席和群众在一起……………《人民日报》社论 29  
（一九六六年八月二十日）
- 我们永远忠于伟大统帅毛主席……………《解放军报》社论 32  
（一九六六年八月二十日）
- 破旧立新的思想大革命……………《解放军报》社论 35  
（一九六六年八月二十日）



毛主席和林彪同志在天安门城楼上同百万革命群众一起，鼓掌庆祝无产阶级文化大革命。



参加大会的百万群众表示决心在伟大领袖毛主席领导下，把无产阶级文化大革命进行到底。

# 毛主席同百万群众 共庆文化大革命

(一九六六年八月十八日)

我们的伟大领袖、伟大统帅、伟大舵手毛主席，今天同北京和来自全国各地的百万革命群众一起，在无产阶级革命的中心，在我们伟大祖国的首都，在雄伟的天安门广场，举行了庆祝无产阶级文化大革命的大会。

今天清晨五时，太阳刚从东方地平线上射出万丈光芒，毛主席便来到了人群如海、红旗如林的天安门广场，会见了早已从四面八方汇集到这里的革命群众。毛主席穿一套草绿色的布军装。主席的军帽上一颗红星闪闪发光。毛主席走过天安门前金水桥，一直走进群众的队伍当中，同周围的许多人紧紧握手，并且向全场革命群众招手致意。这时，广场上沸腾起来，人人双手高举过顶，向着毛主席跳跃着，欢呼着，拍着手。许多人把手掌心都拍红了，许多人流下了激动的眼泪，他们欢喜地说：“毛主席来了！毛主席到我们中间来了！”广场上，万

众放声高呼：“毛主席万岁！万岁！万万岁！”欢呼声浪一阵高过一阵，震荡着首都的天空。

我们伟大的领袖毛主席，在今天上午整整六个多小时中，一直和百万革命群众在一起。在检阅百万无产阶级文化革命大军的庆祝游行时，毛主席和林彪同志并肩地站在天安门上，看着浩浩荡荡的游行队伍，高兴地对林彪同志说：“这个运动规模很大，确实把群众发动起来了，对全国人民的思想革命化有很大的意义。”

几万个系着红袖章的“红卫兵”们，英姿勃勃，像生龙活虎一样，在今天的大会上很引人注目。“红卫兵”是首都大中学生在无产阶级文化大革命运动中创建的革命群众组织，他们表示要一辈子当保卫毛主席、保卫中国共产党、保卫祖国的红色尖兵。在天安门城楼上，在天安门城楼两侧东西的观礼台上，站满了“红卫兵”的代表。在天安门城楼上，在天安门广场上，在广场两侧的东西长安街上，今天都由雄赳赳的“红卫兵”维持会场秩序。

在大会进行中，师大女附中一个“红卫兵”，登上天安门城楼给毛主席戴上了“红卫兵”的袖章。毛主席和她亲切握手。城楼上下的“红卫兵”，无限欢欣，有

的一蹦尺把高，非常激动地说：“毛主席是统帅，我们是他的小兵。”有的说：“毛主席参加了我们的‘红卫兵’，对我们是最大的支持和鼓舞。毛主席给我们撑腰，我们什么也不怕。”

有一千五百名学生代表，登上天安门城楼，同党和国家领导人一起参加大会，毛主席和林彪、周恩来、江青等同志分批地接见了他们，同他们谈了话，并且在一起照了像。在毛主席接见的时候，学生们兴奋地围在敬爱的毛主席身边，不停地高呼：“毛主席万岁！”

上午七时半，庆祝大会开始。在《东方红》的乐曲声中，毛主席和林彪等同志出现在天安门城楼上。这时，全场万众欢跃，无数只举着红色《毛主席语录》的手伸向天安门，百万颗火热的心飞向毛主席，百万双闪耀着革命豪情的眼睛仰望着毛主席。当人们看到敬爱的毛主席身穿一套朴素的布军装时，情绪更加激动。他们说：“毛主席穿上军装，我们感到更加亲切。毛主席永远和我们战斗在一起。”有的说：“有了毛主席这样的最高统帅，我们感到无限幸福。我们要当一辈子毛主席的好战士，跟着毛主席闹一辈子革命。”

庆祝大会由中共中央政治局委员、中央文化革命小组组长陈伯达同志主持。他在致开会词时说：“我们伟

大的领袖，伟大的导师，伟大的舵手毛主席，今天在这里同大家见面。（群众热烈向毛主席欢呼）毛主席时时刻刻都是同群众在一起的。他的心，永远向着群众。我们这次无产阶级文化大革命，是毛主席亲自领导的。他今天同大家见面，大大鼓舞我们，将大大推动文化大革命前进。”

林彪同志在全场暴风雨般的掌声中讲话。（见全文）

周恩来同志接着在大会上讲话。（见全文）

林彪同志和周恩来同志讲话的过程中，广场上百万群众一次又一次地振臂高呼：“无产阶级文化大革命万岁！”“伟大的中国共产党万岁！”“伟大的毛泽东思想万岁！”“伟大的领袖毛主席万岁！万岁！万万岁！”北京大学的代表聂元梓和北京、哈尔滨、长沙、南京等地的大中学生，在大会上先后讲话。他们满怀对伟大领袖毛主席无限深厚、无限诚挚的感情，满怀全国亿万革命师生一定要把无产阶级文化大革命进行到底的钢铁意志，决心把毛泽东思想接过来传下去，保证我们社会主义铁打的江山永不变色。他们说：

“我们国家正在伟大领袖毛主席领导下进行着史无前例的无产阶级文化大革命，这是一场具有世界意义的

革命。我们一定要粉碎旧世界，创造新世界，把无产阶级文化大革命进行到底。”

“大海航行靠舵手，万物生长靠太阳，干革命靠的是毛泽东思想。我们最衷心祝愿最最敬爱的伟大领袖毛主席万寿无疆。我们一定听毛主席的话，关心国家大事，把无产阶级文化大革命进行到底。我们一定遵循毛主席的教导，在大风大浪中经风雨，见世面，作无产阶级革命事业最可靠的接班人。”

“毛主席是我们心中最红最红的太阳。中国人民的革命从来不是风平浪静的，我们要牢记毛主席的教导，在大风大浪中锻炼自己，考验自己。我们誓死保卫党中央、保卫毛主席。我们的前面有刀山，有火海，但是也有毛泽东思想的光辉灯塔。在毛泽东思想指引下，我们一定会胜利。”

“毛主席和我们站在一起。这是我们一生中最重要最幸福的时刻。我们要一辈子读毛主席的书，听毛主席的话，照毛主席的指示办事，做毛主席的好学生。”

各地革命学生充满革命激情的讲话，在天安门广场上激起了长时间的雷鸣般的掌声。

庆祝大会结束后，百万群众组成的无产阶级文化革命大军，浩浩荡荡地通过天安门广场，接受伟大领袖毛主席的检阅。首都和来自全国各地的大中学校革命师

生，首都的工人、农民、人民解放军指战员和机关干部，斗志昂扬，意气风发，精神抖擞地从天安门广场通过。他们在这里向毛主席和党中央表示，坚决拥护党中央关于无产阶级文化大革命的决定，拥护党的八届十一中全会公报，一定要做无产阶级文化大革命的闯将，把无产阶级文化大革命进行到底，把社会主义革命进行到底。

毛主席和林彪、周恩来等同志站在天安门上检阅游行队伍，不时向百万革命群众招手致意。在举行庆祝游行的过程中，毛主席和林彪等同志在天安门上，一再向着广场上的百万革命群众鼓掌。百万群众一遍又一遍地高唱《大海航行靠舵手》，千遍万遍地放声欢呼：“毛主席万岁！万岁！万万岁！”

参加群众大会的各方面的负责人还有：陶铸、邓小平、康生、刘少奇、朱德、李富春、陈云、董必武、陈毅、贺龙、李先念、谭震林、徐向前、叶剑英、薄一波、李雪峰、谢富治、刘宁一、萧华、杨成武、江青、王任重、吴德、吴玉章、蔡畅、徐特立、邓颖超、廖承志、林枫、张鼎丞、萧劲光、粟裕、王维舟、邓子恢、张云逸、胡乔木、杨秀峰、张际春、伍修权、钱瑛、陈少敏、许光达、王震、赵尔陆、安子文、吕正操、王树声、罗贵波、张经武、谢觉哉、杨勇、张宗逊、李涛、陈奇涵、李志民、刘澜波、苏振华、范文澜、马文瑞、张霖之、

廖汉生、章蕴、徐冰、钟期光、韩光、陈正人、陶鲁笳、赵毅敏、孔原、张苏、方毅、王尚荣、张平化、张劲夫、赵伯平、孙志远、姚依林、彭绍辉、李天佑、王新亭、刘志坚、徐立清、袁子钦、周士第、吴法宪、余立金、李聚奎、阎揆要、钟赤兵、唐延杰、吴克华、陈仁麒、陈士榘、李天焕、张池明、周玉成、傅秋涛、刘少文、苏静、蔡顺礼、刘忠、郑维山、韩伟、罗元发、滕海清、傅崇碧、张南生、赵镕、萧新槐、李作鹏、赵启民、周希汉、刘浩天、方正平、卢仁灿、康志强、成钧、常乾坤、王辉球、吴信泉、欧阳毅、雷英夫、李静、史进前、江文、陈鹤桥、李真、王绍南、张春桥、谢镗忠、王力、关锋、戚本禹、穆欣、姚文元、杨明轩、程潜、王昆仑、卢汉、史良、庄希泉、许广平、吴有训、陈劭先、陈其尤、陈其瑗、邵力子、茅以升、林巧稚、罗叔章、季方、南汉宸、胡子昂、胡厥文、胡愈之、梅龚彬、谢扶民、熊克武、周荣鑫、余秋里、谷牧、吕东、段君毅、刘杰、王诤、方强、刘裕民、赖际发、徐运北、孙大光、朱学范、傅作义、袁宝华、沙千里、萧望东、何伟、钱信忠、汪东兴、江一真、雍文涛、熊复、唐平铸、丁莱夫、杨奇清、康世恩、钱之光、赵辛初、童小鹏、高崇民、李四光、沈雁冰、许德珩、蔡廷锴、苏谦益、高扬文、马力等。

（据新华社）

# 林彪同志在庆祝无产阶级文化大革命群众大会上的讲话

(一九六六年八月十八日)

同志们，同学们：

我首先代表我们的伟大领袖毛主席，向大家问好！  
我代表党中央向大家问好！

我们坚决地支持你们敢闯、敢干、敢革命、敢造反的无产阶级革命精神！

这次无产阶级文化大革命，最高司令是我们毛主席。毛主席是统帅。我们在伟大统帅的指挥下，好好地听我们统帅——毛主席的话，文化大革命一定能顺利发展，一定能取得伟大胜利！

毛主席提出的无产阶级文化大革命，是共产主义运动中的伟大创举，是社会主义革命的伟大创举！

无产阶级文化大革命，就是要消灭资产阶级思想，树立无产阶级思想，改造人的灵魂，实现人的思想革命化，挖掉修正主义根子，巩固和发展社会主义制度。

我们要打倒走资本主义道路的当权派，要打倒资产阶级反动权威，要打倒一切资产阶级保皇派，要反对形形色色的压制革命的行为，要打倒一切牛鬼蛇神！

我们要大破一切剥削阶级的旧思想，旧文化，旧风俗，旧习惯，要改革一切不适应社会主义经济基础的上层建筑，我们要扫除一切害人虫，搬掉一切绊脚石！

我们要大立无产阶级的权威，要大立无产阶级的新思想，新文化，新风俗，新习惯。一句话，就是要大立毛泽东思想。我们要让亿万人民掌握毛泽东思想，让毛泽东思想占领一切思想阵地，用毛泽东思想来改变整个社会的精神面貌，让毛泽东思想这个伟大的精神力量，变成伟大的物质力量！

这次文化大革命，是关系到我们党和国家命运的大事，是关系到我们党和国家前途的大事！

要搞好这场文化大革命，靠什么呢？靠伟大的毛泽东思想，靠群众的智慧和力量！

毛主席是当代无产阶级最杰出的领袖，是当代最伟大的天才。毛主席最相信群众，最关心群众，最支持群众的革命运动，和革命群众心连心！

毛泽东思想是马克思列宁主义发展的一个崭新阶段，是当代最高水平的马克思列宁主义，是当代改造人

们灵魂的马克思列宁主义，是无产阶级最强大的思想武器。

人民群众是历史的创造者。人民群众掌握了毛泽东思想，就变得最聪明，最勇敢，就能发挥无穷无尽的力量！

我们有毛主席的英明领导，掌握了毛泽东思想这个最锐利的武器，就能够所向披靡，攻无不克，取得无产阶级文化大革命的彻底胜利！

最近中央公布的《关于无产阶级文化大革命的決定》，是在伟大领袖毛主席亲自主持下制定的，是无产阶级文化大革命的伟大纲领，是毛泽东思想的最新体现。我们一定要坚决按照这个决定办事，要放手发动群众，要坚决反对包办代替，要坚定地依靠革命的左派，争取中间派，团结大多数，集中力量，打击一小撮最反动的右派，把无产阶级文化大革命进行到底！

文化大革命是个长期的任务。这中间有大战役，有小战役，要持续很长的时间。只要资产阶级思想存在一天，我们就要战斗一天，要一直打到底！

这次是大战役，是对资产阶级和一切剥削阶级思想的总攻击。我们要在毛主席的领导下，向资产阶级意识形态、旧风俗、旧习惯势力，展开猛烈的进攻！要把反

革命修正主义分子，把资产阶级右派分子，把资产阶级反动权威，彻底打倒，打垮，使他们威风扫地，永世不得翻身！

无产阶级文化大革命万岁！

伟大的中国人民万岁！

伟大的中国共产党万岁！

伟大的毛泽东思想万岁！

伟大的领袖毛主席万岁！ 万岁！ 万万岁！

# 周恩来同志在庆祝无产阶级文化大革命群众大会上的讲话

（一九六六年八月十八日）

同志们，同学们：

你们好！

问你们好！向你们致无产阶级的革命的敬礼！

我们向来自全国各地的革命学生和教职员工表示热烈的欢迎！你们辛苦了！

党中央刚刚开过了第十一次全体会议。这次会议是在毛主席亲自主持下进行的。这是一次具有伟大历史意义的会议。这次会议的成功，是毛泽东思想的新胜利。这几天，全北京在欢腾，全国城乡在欢腾，到处敲锣打鼓，送喜报，开庆祝会，下决心书，亿万人民投入了无产阶级文化大革命的洪流。今天，我们又在天安门的广场上，同我们的伟大领袖毛主席在一起，开庆祝大会，迎接无产阶级文化大革命的新高潮！

这次会议通过的十六条，是在毛主席亲自领导下制

定的，是无产阶级文化大革命的纲领。一切革命的同志，都要认真地学习它，熟悉它，掌握它，运用它。这是我们无产阶级文化大革命的斗争的武器，是我们行动的指针。我们一定要把这个伟大的纲领学好用好，贯彻到我们的实际行动中去。

毛主席教导我们，革命要靠自己。我们要自己教育自己，自己解放自己，自己起来闹革命。一切革命者应当全心全意为人民服务，做人民的勤务员，先当群众的学生，后当群众的先生。要坚决反对包办代替，做官当老爷，站在群众头上瞎指挥。

我们希望北京市的革命同学和各地来的革命同学，要相互学习，相互支援，交流革命的经验，加强革命的团结。首都的同学，你们是主人，你们要好好接待客人，发扬无产阶级阶级友爱的精神，热情地帮助他们解决困难，有问题要好好商量。

无论是北京市的革命师生，还是各地的革命师生，主要的任务都是把本单位的文化大革命搞好，一要斗好，二要批好，三要改好。这个任务很光荣，很艰巨。你们一定要敢于自己挑起这个担子来，我们相信你们也一定能够挑起这个担子来！

在无产阶级文化大革命中，我们要大破资产阶级思

想，大立无产阶级思想，也就是大立毛泽东思想。大海航行靠舵手。我们伟大的舵手，就是毛主席。我们要响应林彪同志的号召，在全党全军全国进一步开展活学活用毛主席著作的群众运动。

我们一定要高举毛泽东思想的伟大红旗，把无产阶级文化大革命进行到底，把社会主义的中国建设成为无产阶级的铁打的江山，完成中国人民和世界革命人民赋予我们光荣的历史使命。

无产阶级文化大革命万岁！

无产阶级专政万岁！

中国共产党万岁！

战无不胜的毛泽东思想万岁！

我们的伟大领袖毛主席万岁！万万岁！

## 毛主席同北大革命师生在一起

“我们见到毛主席啦！”

“我们最最敬爱的伟大领袖毛主席和我们握手、照像啦！”

“我们太幸福啦！”

这激动人心的消息，今天很快传遍了北京大学校园，全体革命师生整日沉浸在无比的欢乐之中。

今天，北京大学参加庆祝无产阶级文化大革命群众大会的师生，先后两次见到了最敬爱的伟大领袖毛主席。第一次是在清晨五时，天刚破晓，一轮红日喷薄而出，天安门广场上红旗似海，毛主席身穿人民解放军军服、头戴军帽，精神焕发地来到百万群众中间，首先来到北京大学革命师生中间。人们欢呼、跳跃，千遍万遍地高呼：“毛主席万岁！”“毛主席万岁！”七时十六分，毛主席又在天安门城楼上接见了聂元梓等北京大学革命师生的代表，使欢乐的情绪达到了顶点。

在天安门城楼上，当伟大领袖毛主席和林彪同志、

周恩来同志等同北大革命师生代表在一起的时候，不知是谁提出来：“请毛主席讲话。”周恩来同志亲切地说：“最近发表的党中央关于无产阶级文化大革命的决定和党的八届十一中全会公报就是在毛主席亲自主持下制定的；你们每人手中不是都拿着《毛主席语录》吗？那里面都是毛主席的话。你们要听毛主席的话，学习十六条，熟悉十六条，掌握十六条，运用十六条，要像林彪同志说的那样，活学活用，在用字上狠下功夫。”

中午，许多人回到学校第一件事，就是告诉同学们，他们见到了毛主席。他们被毛主席握过的手，一次又一次地被同学们紧紧地握住。他们说，毛主席这样关心我们，是对我们最大的关怀和鼓舞，我们要永远读毛主席的书，听毛主席的话，要学好用好十六条，誓把陆平、彭珮云等反革命黑帮斗倒、斗垮、斗臭！把无产阶级文化大革命进行到底！许多人尽管已经二十多小时没有睡觉，仍然迫不及待地写日记，永远记住这终生难忘的幸福时刻。

北京大学，这个前北京市委的反动堡垒，被陆平、彭珮云等反革命黑帮实行资产阶级专政多年的大学校，现在，经过两个多月来无产阶级文化大革命激烈的斗争又回到了革命人民的手中，回到北大革命师生的手中。

今天，北京大学的革命师生队伍以几十面红旗和军乐队作先导，抬着写在木牌上的聂元梓等七同志今年五月二十五日写出的第一张大字报：《宋硕、陆平、彭珮云在文化革命中究竟干些什么？》豪迈地走在高等学校游行队伍的最前列。

北京大学的革命师生从亲身的经历中，深深感到永远离不开毛主席，离不开毛泽东思想。聂元梓同志对这一点体会得尤其深刻。她说，当我们遇到困难的时候，想念毛主席；当我们感到幸福的时候，更加想念毛主席。我们每时每刻都感到毛主席和我们在一起，毛主席永远在我们身边。

聂元梓同志和与她一起战斗的北大哲学系革命同志，曾经是陆平、彭珮云等反革命黑帮的眼中钉、肉中刺，受过他们残酷的打击和迫害。聂元梓说：“我们曾经最最怀念毛主席的时候，是我们和陆平、彭珮云等反革命黑帮斗争最艰巨的时候。在那乌云遮天，黑暗透顶的日子里，唯有毛主席是我们心中的红太阳。每当我们想到毛主席，学习毛主席著作的时候，我们就感到浑身有了最坚强的力量。”

聂元梓同志现在是北京大学文化革命筹委会的主任委员。和她一起写出第一张大字报的七同志之一的杨

克明同志，现在是筹委会的办公室负责人之一。杨克明今天也上天安门城楼会见了我们伟大领袖毛主席。他说：“过去，我们做梦都在想念毛主席，是陆平等反革命黑帮不让我们见到毛主席，不让毛主席听到北大革命群众的声音，想起这一切，我们满腔怒火！但是，毛泽东思想的光辉，黑帮们是挡不住的。我们靠毛泽东思想武装自己，我们要永远革命，彻底革命！”

北大文化革命筹委会办公室的另两个负责人李清昆和孙篷一，也在讲话中强烈地指出，毛主席最关心我们，最支持我们，最爱护我们。我们要永远学习毛泽东思想，宣传毛泽东思想，捍卫毛泽东思想，照毛主席的指示办事，把无产阶级文化大革命进行到底。

**新华社记者**

## 毛主席同红卫兵在天安门上

八月十八日，毛主席在朝阳映红的天安门上，接见了几百名红卫兵的代表。当 they 从天安门上威武地走下来的时候，欢腾跳跃，振臂高呼“毛主席万万岁！”特别是和毛主席握过手的人，更是激动得无法形容。清华大学附属中学的敢于造反的革命小将骆小海，无限深情地说：“毛主席，您是我们心中永远不落的红太阳！”他说：“有些资产阶级‘权威’拚命反对我们写的《革命的造反精神万岁》的文章，可是，正是毛主席首先站出来支持我们，高度评价了这篇文章的革命精神。毛主席，毛主席！有了您，有了您的书，我们就什么也不怕，我们就敢造一切修正主义的反，我们就所向无敌，百战百胜！”

骆小海最先见到毛主席。当毛主席坐在休息室的时候，他和清华大学附属中学的另外两个同学宋柏林、韩平走近毛主席，大声地说：“毛主席好！毛主席好！”毛主席带着和蔼可亲的笑容回答说：“好！好！”并且

问他们：“你们是哪儿的？”革命小将们响亮地回答：“我们是清华附中的红卫兵，我们要永远造资产阶级和修正主义的反！”毛主席高兴地说：“我坚决支持你们！”革命小将们兴奋地高呼：“祝毛主席万寿无疆！”“毛主席万岁！”

当毛主席和红卫兵们在一起的时候，红卫兵们热血沸腾，“毛主席万岁！”的欢呼声响彻云霄。《东方红》、《大海航行靠舵手》这两首歌颂我们伟大领袖毛主席的歌曲唱了又唱。

首先向资产阶级教育制度开炮的学校之一——北京市第四中学学生孔丹、李克津等人，在和毛主席握手的时候，激动得一句话也说不出。他们感到全身充满了力量，决心跟着毛主席干一辈子革命，是刀山，是火海，也要闯过去！第四中学学生徐子非和毛主席、林彪副主席紧紧地挨在一起照了像。他说：“这是我一生最大的幸福，最大的光荣！我一定不辜负毛主席、林副主席的期望，做一个经得起阶级斗争大风大浪考验的无产阶级革命事业接班人！”

以敢于冲锋陷阵闻名的战斗组织——北京大学附中“红旗”战斗小组的成员王战胜、毛锋在谈起和毛主席握手的心情时，对记者说：“当我们看到毛主席的身

体是那样健康，又是那样慈祥，我们心里真比吃了蜜糖还甜，觉得自己是最幸福的人。平时我们心里有千言万语要对毛主席说，可是一见面，就不知说啥好，只是激动得流热泪。我们和毛主席握手时，就像一股暖流通过全身，千句话、万句话，归结成一句话：今后一定要好好地读毛主席的书，听毛主席的话，按照毛主席的指示办事！一定要在无产阶级文化大革命中当闯将！”

清华大学附属中学学生周春晓，看着毛主席穿着军装，也戴着红卫兵的袖章，心里有说不出的高兴劲！康生同志说：“毛主席也参加红卫兵了！”小周跳起来说：“毛主席是红司令，我们是毛主席的红卫兵！”

毛主席接见红卫兵的代表们以后，迎着光芒万丈的太阳站在天安门城楼的正中央，向高呼“毛主席万岁”的百万群众挥手致意。站在观礼台上的几万红卫兵跳起来欢呼，革命热情空前高涨。红卫兵们是多么希望能更清楚地看到毛主席啊！他们齐声高呼：“我——们——要——见——毛——主——席！”“我——们——要——见——毛——主——席！”他们挥舞着红色的《毛主席语录》，像是一片烈火在熊熊燃烧。正当站在西边观礼台上的北京航空学院附中学生王亚平说：“毛主席能听见我们的喊声吗？”的时候，毛

主席从天安门城楼中央向西边走了过来，向大家招手，观礼台上立即爆发出震天动地的“毛主席万岁”的欢呼声。王亚平激动地说：“毛主席知道我们的心意，毛主席和我们真是心连心！”

《人民日报》记者

## 毛主席和我们心连心

一九六六年八月十八日清晨，我们的伟大领袖、伟大统帅、伟大舵手毛主席来到了天安门，和百万革命群众一起，欢庆无产阶级文化大革命。

天安门广场上，一片红旗的海洋。

广场正中的最前方，是北京大学革命师生的队伍。他们高举着聂元梓等七位同志吹响了无产阶级文化大革命战斗号角的第一张革命大字报。这张大字报是二十世纪六十年代“北京公社”的宣言。在广场正中，是从祖国的上海、天津、武汉、广州、哈尔滨、乌鲁木齐……来到我们伟大祖国首都的革命师生。千千万万双眼睛，凝视着同一个方向：我们最最敬爱的伟大领袖，身穿普通一兵的草绿色布军装，在《东方红》乐曲中，庄严而又慈祥地出现在天安门上。整个广场立刻沸腾了。多少人久久盼望的幸福时刻来到了！人们欢呼“毛主席万岁！万岁！万万岁！”年青人情不自禁地跳着、唱着，尽情地享受着这一生中最大的幸福。

\*                      \*                      \*

几万名红卫兵站在观礼台上，他们和毛主席靠得最近。毛主席在天安门城楼上接见了他们的代表，一起照了像。你看，他们高兴地跑呵，跳呵，伸出那只和毛主席握过的手，欣喜若狂。你看，他们把绣着“红卫兵”三个字的大红袖章给毛主席戴上。你看，他们把鲜艳的红领巾给毛主席系上。我们的伟大领袖，从城楼的东头走到西头。他走到哪里，哪里就是一片沸腾的掌声，欢呼声。

毛主席最亲密的战友林彪同志说：“我首先代表我们的伟大领袖毛主席，向大家问好！”

青年们纷纷回答说：

“我们看到毛主席这样健康，这样精神，这就是我们最大最大的幸福！”

“毛主席，只有您最了解我们青年人要革命、要造反的心情，您给了我们最大的支持，最大的鼓舞。我们一定要在大风大浪中紧紧跟随您前进！”

“您指向哪里，我们就奔向哪里。只要有您的指引，我们就天不怕，地不怕，敢上刀山，下火海！永远跟着您干一辈子革命。”

“我们一定听从您的教导，关心国家大事，担革命

的重担，把无产阶级文化大革命进行到底！”

在天安门广场的正前方，是从外地来到首都的革命青年的队伍。今天，他们在天安门广场和毛主席在一起，真是感到万万分的幸福。革命军人的女儿丁雪虹同学说：“我做梦都想见到毛主席，这个愿望今天可实现了！毛主席心里有我们，我们心里有毛主席，毛主席永远永远和我们在一起！”贫农的儿子李作华同学说：“前几天我们冒着大雨赶到北京来，今天能够和毛主席在一起，真是感到太阳特别的暖，心里特别的热。”各地来的许多半工半读、半农半读学校的师生，都争先恐后地表示决心：我们一定要读毛主席的书，听毛主席的话，在群众的泥巴里滚千百万次，把自己锻炼成真正红色接班人。

\*                     \*                     \*

北京大学文化革命筹备委员会主任聂元梓同志刚从天安门城楼下来，兴奋地说：“毛主席和我们一起，愉快、欢乐地度过了五个多小时，庆祝无产阶级文化大革命。我们对毛主席无限热爱，无限信仰，无限崇拜。当我们向反党分子陆平坚决作斗争的时候，一想到毛主席，就感到浑身有了力量，坚信斗争一定能够胜利。

“毛主席已经接见我们三次了，每次接见的时候，

我们心里特别激动。毛主席对我们太关心了！回到学校，我们一定听毛主席的话，绝不辜负毛主席的期望。我们要学习十六条，熟悉十六条，运用十六条，和群众一起，把无产阶级文化大革命进行到底，以实际行动来回答毛主席的关怀。”

\*                     \*                     \*

北京第五中学的红卫兵郑昕、李西平两位同学，在天安门城楼上跟毛主席握了手，高兴得蹦起多高来。他们兴奋地说：“我们握到了毛主席的手！不，其实我们只是摸到了毛主席的手，我们就立刻感到有强大的热流热遍了我们全身，热到了我们心里。这热流给我们化作了无穷无尽的力量，我们一定要用这双手干一辈子革命。”北京五中的同学们还献给毛主席一个红卫兵的袖章，那袖章上缀了七个不同形式的毛主席像纪念章，写着“战无不胜的毛泽东思想万岁！”“祝毛主席万寿无疆！”的颂辞。当毛主席接受了这一礼物时，同学们有着说不出的兴奋。他们庆祝自己日日夜夜想对伟大领袖毛主席表达的歌颂、敬仰，终于亲自献给毛主席了！

石家庄第六中学的五位同学今天也在天安门城楼上受到了毛主席的检阅，还和毛主席一起照了像。他们高兴得简直没有办法叙说自己的心情。他们只是再三恳切地表示，一定要把毛主席的关怀带回去，一定要把首

都革命师生的干劲、闯劲带回去，搞好自己学校的文化大革命。贾集有同学是挨着毛主席身边照像的，他激动地说：今后只要一看到自己曾经站在毛主席身边，就会发出大无畏的力量，永远紧紧跟着毛主席，永远做可靠的无产阶级接班人。

今天在天安门城楼上，度过了一生中最难忘的日子，除了一大批革命的青少年外，还有许多革命的教师。从遥远的边疆来到祖国心脏的新疆大学教师余泽清同志，从秀丽的江南来到宏伟的北京的南京大学教师文凤来同志，他们面对着伟大的领袖毛主席，面对着成千成万敢想、敢说、敢干、敢闯的革命青少年，一直抑制不住内心的振奋和激动。他们坚决表示：要牢牢记住毛主席的教导，先做学生，后做先生，要首先把自己锻炼成无产阶级的接班人，才能培养出下一代的无产阶级接班人！

\*                      \*                      \*

毛主席在西边城楼作了长时间的停留。小将们振臂举起千千万万本《毛主席语录》，蹦啊，跳啊，欢呼啊！鞋子蹦掉了，帽子跳掉了。大家尽情地欢呼，把一切都忘掉了。

北京三十四中钟密同学，在接受了毛主席长时间的检阅后，激动地流着欢乐的眼泪道出了自己的心声：“当

毛主席慈祥地俯视我们，向我们挥手时，我仿佛听到了毛主席教导我们的声音：‘世界是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的。……希望寄托在你们身上’。当我看到毛主席红光满面、十分健康时，我万分兴奋！我从心底里向毛主席发出誓言：‘毛主席，您老人家放心吧，我们一定听您的话，跟着您干一辈子革命，保证社会主义江山永不变色！’”

北京工业学院附中同学刘平发出豪言壮语：“我们红卫兵宣言上说：‘我们是毛主席、党中央的红色卫兵。’今天我们在天安门观礼台上担任值勤工作，真是做到了这一点！我们保证，一定要把老一辈的革命红旗接过来，传下去，我们一定要世代代干革命，世代代当毛主席、党中央的红色卫兵。”

\*                      \*                      \*

已经是晌午时分了，一列列欢腾的游行队伍，继续向前行进。这时，太阳特别明亮、特别温暖，因为，我们伟大领袖、伟大统帅、伟大舵手、全世界革命人民心中最红最红的太阳——毛主席，又一次出现在欢笑的天安门城楼上。毛主席和我们心连心，毛泽东思想光辉万丈，正照耀着革命的队伍，浩浩荡荡，勇往直前。

《人民日报》记者

# 毛主席和群众在一起

（一九六六年八月二十日）

## 《人民日报》社论

一九六六年八月十八日，我们伟大的导师，伟大的领袖，伟大的统帅，伟大的舵手毛主席，穿着人民解放军军装，同他的亲密战友林彪同志，以及其他同志，在天安门上检阅了无产阶级文化革命的百万大军。

伟大导师和革命群众心连着心，同声欢庆无产阶级文化大革命。

毛泽东同志最相信群众，认为“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”在无产阶级文化大革命中，毛泽东同志反复地教导我们，要信任群众，依靠群众，尊重群众的首创精神。要放手发动群众，让群众自己起来革命，自己教育自己，自己管理自己，自己解放自己。

有些人在革命的道路上跌跤子，就是因为他们不相信群众，不依靠群众，对于群众中蕴藏着的极大的革命

积极性，一概看不见。他们总是用许多清规戒律束缚群众的手脚，甚至压制群众运动，把事情闹到颠倒是非、混淆黑白的程度。在革命的紧要关头，他们就迷失方向，走错路线。这样的教训，在我们党的历史上是并不少见的。我们应当引以为戒。

毛泽东同志经常说，共产党员绝不可脱离群众，绝不可高踞于群众之上，做官当老爷，而应当以普通劳动者的姿态，出现在群众面前，深入于群众之中，同群众打成一片。毛泽东同志为我们作出了光辉的榜样。他从来都把自己当作是人民的勤务员，时时刻刻替人民着想，全心全意为人民服务。他同群众的关系最亲密。他最热爱群众，最关心群众，最了解群众的需要，群众的愿望，群众的情绪。他是群众的知心人。

毛泽东同志具有最谦逊的精神。他最善于向群众学习，最善于总结群众的经验，集中群众的智慧。毛泽东同志说：革命的政治家，“只是千千万万的群众政治家的领袖，他们的任务在于把群众政治家的意见集中起来，加以提炼，再使之回到群众中去，为群众所接受，所实践，而不是闭门造车，自作聪明，只此一家，别无分店的那种贵族式的所谓‘政治家’”。

每个共产党员，每个革命干部，都应当遵照毛泽东

同志的教导，善于在工作中走群众路线，从群众中来，到群众中去，先当群众的学生，后当群众的先生。自己不懂的事情，切不可强不知以为知，要每事问，要不耻下问，要善于倾听群众的意见。如果情况还没有搞清楚，没有同群众商量，就在那里指手划脚，发号施令，站在群众头上瞎指挥，那就一定会碰钉子，犯错误。

毛泽东同志是当代最伟大的马克思列宁主义者。伟大的毛泽东思想和广大群众紧紧地结合，这是我们共产主义事业胜利的源泉，也是我们无产阶级文化大革命胜利的源泉。

# 我们永远忠于伟大统帅毛主席

(一九六六年八月十九日)

## 《解放军报》社论

我们的伟大领袖毛主席，穿着一身草绿色的人民解放军军装，军帽上的红星闪闪发光，衣领上的领章鲜红夺目，巍然站在天安门上，检阅无产阶级文化大革命的百万大军。

毛主席最亲密的战友林彪同志，站在他的身旁。

毛主席和林彪同志，在欢腾的人群中，同大家亲切地会见，亲切地握手，亲切地谈话。

消息传来，全军指战员万分激动，欢欣若狂。

毛主席穿上军装，这是我军最大的光荣，是对我们最大的信任，最大的鼓舞，最大的期望。我们感到无限幸福，无限骄傲。

毛主席穿上军装，意义极其重大，极其深刻。这是振奋全军的大事，振奋全国的大事。

毛主席说：“在我们为中国人民解放的斗争中，有

各种的战线，就中也可以说有文武两个战线，这就是文化战线和军事战线。”

无产阶级夺取政权，靠达两个战线，巩固政权，也靠达两个战线。

中国人民的伟大领袖，中国革命的伟大舵手毛主席，是这两个战线的最高司令，伟大统帅。

过去，毛主席穿上军装，领导我们闹革命，打出了一个无产阶级的天下。

今天，毛主席穿上军装，领导我们继续闹革命，誓把我们伟大的祖国，建设成为一个无产阶级的铁打江山。

毛主席穿上军装，鼓舞我们千万不要忘记阶级斗争，把无产阶级文化大革命进行到底，把社会主义革命进行到底。只要资产阶级思想存在一天，我们就战斗一天。

毛主席穿上军装，鼓舞我们千万不要忘记帝国主义的存在。美帝国主义及共帮凶胆敢向我国发动进攻，就把它们消灭光。

毛主席穿上军装，鼓舞我们永远保持我党我军艰苦奋斗的光荣传统，永远保持劳动人民的本色。

伟大的统帅毛主席，我们永远忠于您，忠于党，忠

于人民，忠于毛泽东思想。

我们永远读您的书，听您的话，照您的指示办事，  
做您的好战士。

我们永远跟着您在大风大浪中前进，您指向哪里，  
我们就打到哪里。

# 破旧立新的思想大革命

（一九六六年八月二十日）

## 《解放军报》社论

我军全体同志的心，同首都和全国革命群众的心跳动在一起，一起向着天安门，向着最敬爱的领袖毛主席，向着毛主席的亲密战友林彪同志和其他中央领导同志，一起欢庆无产阶级文化大革命，迎接文化大革命的新高潮！

毛主席对当前轰轰烈烈的无产阶级文化大革命，给予了很高评价。他在检阅百万无产阶级文化革命大军的时候，高兴地对林彪同志说：“这个运动规模很大，确实把群众发动起来了，对全国人民的思想革命化有很大的意义。”

毛主席提出的无产阶级文化大革命，是一场破旧立新的思想大革命。这场大革命，就是要消灭资产阶级思想，树立无产阶级思想，改造人的灵魂，实现人的思想革命化，挖掉修正主义根子，巩固和发展社会主义

制度。

我们一定要象林彪同志所号召的那样，在伟大统帅毛主席的指挥下，向资产阶级和一切剥削阶级思想发动总攻击，把无产阶级文化大革命进行到底！

我们搞社会主义，要从两条战线上向前进攻。一条是物质战线，一条是精神战线。我们要突出无产阶级政治，抓住精神战线不放，打好兴无灭资这一仗。思想上打了胜仗，物质上的仗才能打胜。我们决不能象修正主义国家那样，只搞物质。只搞物质，就必然倒退，必然是资本主义复辟。

我们是彻底的辩证唯物主义和历史唯物主义者。我们一向认为，人民群众是历史的创造者。因此，我们极度重视政治思想工作，发挥群众的力量和智慧。把群众从思想上武装起来，动员起来，一切办法都会有，一切事情都能办好。这是我们党领导我们国家由弱到强、由落后到先进的根本办法。

我们做军队工作的同志，必须坚决反对那种单纯搞军事，搞业务，搞技术，而忽视政治思想的倾向。业务怎么才能搞好呢？工作怎么才能上去呢？只有把人的思想面貌改变过来。

从思想的形成过程来说，是从客观到主观，从实际

到思想。从办事情的过程来说，又是从主观到客观，从思想到实际。要做好革命工作，首先要搞思想革命，即主观世界的革命。我们应该大抓思想革命，从思想上解决问题。人的思想革命化了，就可以把各项工作带动起来，从而使我军的建设飞速发展，战斗力大大提高。

我们要革一切旧思想的命，用新的思想代替旧思想。新的思想，就是毛泽东思想。

毛泽东思想是马克思列宁主义发展的一个崭新阶段，是当代最高水平的马克思列宁主义，是当代改造人们灵魂的马克思列宁主义，是无产阶级最强大的思想武器。用毛泽东思想武装起来的人，最高尚，最纯粹，最聪明，最勇敢。

无产阶级文化大革命，归根到底，就是要大立毛泽东思想，就是为了让亿万人民掌握毛泽东思想，让毛泽东思想占领一切思想阵地，用毛泽东思想来改变整个社会的精神面貌，让毛泽东思想这个伟大的精神力量，变成伟大的物质力量。

在无产阶级文化大革命中，我们要坚决按照林彪同志的指示，更好地活学活用毛主席著作，在用字上狠下功夫。我军全体同志，首先是各级领导干部，都要在这个空前伟大的群众运动中，经受锻炼，经受考验。我

们要大破资产阶级和一切剥削阶级的旧思想，旧文化，旧风俗，旧习惯，大立无产阶级的新思想，新文化，新风俗，新习惯，进一步实现思想革命化，胜利地完成党和人民给予我们的一切任务。

## 毛主席同百万群众 共庆文化大革命

\*

人民出版社编辑、出版（北京朝阳门大街 166 号）

北京市书刊出版业营业许可证出字第 1 号

四川新华印刷厂印刷 新华书店发行

\*

开本 787X1092 毫米  $1/32$ ·印张  $1\frac{1}{4}$  ·字数 18,000

1966 年 8 月第 1 版

1968 年 8 月成都第 1 次印刷

统一书号 3001·1018 定价（一）0.10 元

毛泽东博览 网站制作  
[www.mzdbl.cn](http://www.mzdbl.cn)

统一书号:3001·1018

---

定 价: 0.10 元